Ubung 2: Disjunkte Zerlegungen von () mittels ZG WS 2019/20 P. Gummelt

UA 1: Beim Werfen eines handelsiiblichen Wiirfels mit = {1,2,3,4,5,6} wenden
wir die reellen Zufallsvariablen X;, Xy, bzw. X3 an. Erganzen Sie in der angegebenen
Tabelle, welche Werte diese drei Zufallsgrofien den Elementarereignissen zuweisen. Geben
Sie auflerdem pro Zufallsvariable in Mengenschreibweise an, aus welchen Ereignissen A;
die jeweilige korrespondierende disjunkte Zerlegung von €2 besteht.

o Xi: Produkt aus gefallener Zahl und Augenzahl auf gegeniiberliegender Wiirfel-Seite.
e X5 Summe von gefallener Zahl und Augenzahl auf gegentiberliegender Wiirfel-Seite.

o X3(w) = cos(w- 73), wobei w € (2 gilt.

Augenzahl w € Q 1123|456
Werte X;(w) der Zufallsvariable X,
Werte Xy(w) der Zufallsvariable X5
Werte X5(w) der Zufallsvariable X

UA 2:  Denken Sie sich fiir das Zufallsexperiment Generieren einer reellwertigen Zu-
fallszahl mit der Ergebnismenge €2 =] — 00, +-00| insgesamt drei Zufallsgroffen X : Q@ — R,
Y :Q —= Rund 7 : Q) — R aus, so dass darunter ein Beispiel fiir eine stetige Zufallsgrofie
und zwei verschiedene Beispiele diskreter Zufallsvariablen sind, welche jeweils mindestens
3 verschiedene Werte annehmen koénnen.

UA 3: Fiir das Zufallsexperiment Lotto 73 aus 107 betrachten wir die Ergebnismenge
Q= {(1;2;3,),(1;2;4),(1;2;5),...,(8;9; 10)}. Erfinden Sie eine stetige Zufallsvariable
X : Q — R sowie zwei diskrete Zufallsvariablen Y : € — R und Z : Q — R, deren
Wertebereich jeweils aus mehr als zwei Werten besteht.

UA 4 (Zusatz): Fiir ein Zufallsexperiment mit der Ergebnismenge (2 seien die Ereignisse
A CQund B C () gegeben. Begriinden Sie, dass die folgenden Aussagen wahr sind:

a) (AUB)=ANB.

b) AnNB=A\(A\B).



